WELP Blok 6
Kwadratische vergelijkingen



A: Oppervlaktepuzzels

a De lengte is 6 en de breedte is 4

b Bijvoorbeeld: maak een lijstje van de mogelijke lengten en breedten die een oppervlakte van 24 opleveren en kies die lengte en breedte die opgeteld 10 zijn (de halve omtrek is lengte + breedte.

c Ja. De lengte is dan 10 en de breedte is 2.

Uit een vierkant stuk papier is een vierkant stuk weggeknipt. De oppervlakte die overblijft is 40 cm2. 

d Het vierkant had een zijde van 7 cm.
De oppervlakte van het hele vierkant is 40 + 3x3 = 49. De zijde is dan (49 = 7.

e Ja. Bijvoorbeeld: een vierkant van 11 x 11, waaruit een vierkant van 9 x 9 wordt weggeknipt.

f 8 bij 7

g 6 bij 8

h De waarde van x is 15. 
De figuur is een vierkant, want alle zijden zijn even groot. De zijde is dan (441 = 21. De waarde van x is dan 21 – 6 =  15.

i De oppervlakte is 81.
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j De waarde van y is 9.
Maak er een groot vierkant van. Dat vierkant heeft een oppervlakte van 113 + 8 = 121. De zijde is dan (121 = 11. Dus y = 11 – 2 = 9.

k Oppervlakte is 49.
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De waarde van  z  is 3½

We hebben twee vierkanten met een oppervlakte van 36 die elkaar overlappen. De oppervlakte is dan 72 min het overlappende (gestippelde) vierkantje. Dit vierkantje heeft dus een oppervlakte van 72 -  65¾ =  6¼.  De zijde van het gestippelde vierkantje is (6¼ = 2½, dus  z = 6 - 2½ = 3½
l Nee, de eerste heeft heel veel mogelijke oplossingen en de tweede heeft geen oplossing (De zijde  is  (121 = 11 en kan dus nooit twee stukken van 6 bevatten.

m –

(x + 6)2 = 121, dus  x + 6 = 11, dus x = 5

(y + 2)2 + 8 = 113,  dus (y + 2)2 = 121,

dus y + 2 = 11,  dus y = 9

n [image: image3.png]



B: Vergelijkingen oplossen.  Handig kijken en proberen
      (computerles)

-

-

C: Vergelijkingen oplossen.  Pijlenkettingen en balansmethode (Computerles)

o 3(x – 7)2 + 43 = 122

[image: image4.png]3152 308)

563 2]




x = 12,132

p 
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x = 8,563
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Andere vergelijkingen: A x B = 0

q 5(x2 – 9) = 18  Kan wel 

r x2 + 3x = 12  Kan niet

s 7 = (x + 1)2  Kan wel

t 2x2 – 16 = x2  Kan wel

u x(x + 8) = 20 Kan niet (Eventueel wel met handig kijken)

v (x –3)(x + 3) = 0 Kan niet (Eventueel wel met handig kijken)

Gegeven zijn de functies  f(x) = x2 + x – 6  en  g(x) = (x –2)(x + 3)

w Na haakjes uitwerken zie je dat  (x –2)(x + 3) = x2 – 2x + 3x – 6  
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x x = -3  en x = 2
y Dezelfde oplossingen:   x = -3  en x = 2

z (x –2)(x + 3) heeft de vorm A x B.  Bij de vorm A x B  kun je makkelijk zien wanneer er 0 uitkomt. Namelijk als A = 0 of als B = 0 , dus als x = 2 of x = -3.
Bij x2 + x – 6  zie je dat niet.

Opdracht 2 [image: image7.png]



aa -

ab 1,3,4,2,2,5,2

ac 1,3,7,0,-1,5,2
1,-2,0,8,2,5,2
1,3,7,-6,2,0,2

ad 4 routes

ae 1,-2,4,2,2,5,2

af 1,3,4,2,2,5,2


ag Niet waar.

ah Waar.

ai Niet waar.

aj (x + 2)(x – 7) = 0

x + 2 = 0  of  x – 7 = 0

x  = 2  of  x = 7 


ak m(m + 15) = 0

m = 0  of  m + 15 = 0

m = 0  of  m = -15


al (1 – 3q)(q + ¼) = 0

1 – 3q = 0  of  q + ¼ = 0

q  = 1/3  of  q = - ¼ 


am 2w(8w – 7) = 0

2w = 0  of  8w – 7 = 0

w = 0  of  w  = 7/8
an (2n – 4)(2n + 4) = 0

      2n – 4 = 0  of  2n + 4 = 0

n = 2  of  n = -2  


ao (3t + 10)(t – 8) = 0

      3t + 10 = 0  of  t – 8 = 0

3t  = -10/3  of  t = 8 


ap (x – 1)(x – 2)(x – 3) = 0

x – 1 = 0  of  x – 2 = 0  of  x – 3 = 0

x = 1 of  x = 2  of  x = 3

aq 4k(k + 6)(2k - 5)

      4k = 0  of  k + 6 = 0  of  2k – 5 = 0

      k = 0  of  k = -6  of  k  = 2½

ar x = 4  of  x = 7
as Invullen x = 4 geeft: (4 + 2)(4 – 1) = 6.  Dat klopt niet.
Invullen x = 7 geeft: (7 + 2)(7 – 1) = 6.  Dat klopt ook niet.
De redenering klopt alleen voor vergelijkingen van de vorm  A x B = 0 en niet voor vergelijkingen van de vorm  A x B = 6 (Zie 20 c)

at Haakjes uitwerken geeft: x(x –3) = x2 - 3x De vergelijkingen zijn dus gelijkwaardig en hebben daarom dezelfde oplossingen.

au x = 0 en x = 3
av x2 = 3x is gelijkwaardig met x2 - 3x = 0  en heeft dus ook weer als oplossingen:      x = 0 en x = 3

aw x = -4 en x = -5

ax x2 + 9x + 20
Ontbinden (computerles)

ay a(a – 7)
az a = 0  of  a = 7
-

-

D: Ontbindingen (2)
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ba 12t(t – 2)
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bb 15b(1 + 4b)

bc [image: image10.png]3152 308)
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6x(x – 3)

bd 27p(p + 6)


be -6a(4a + 9)

Nee. Dat kun je zeker weten door alle mogelijke paren getallen te proberen die vermenigvuldigd met elkaar –24 geven.


Bijvoorbeeld bij een drieterm van de vorm  x2 + ax + b 

· Maak een overzicht van alle mogelijkheden van twee getallen waarmee je het produkt b kunt krijgen. (getal1 x getal2 = b)

· Bekijk bij van welke twee getallen uit dit overzicht de som  a is. 
(getal1 + getal2 = a)

· Dit zijn de getallen die je zoekt. Schrijf de drieterm nu in de vorm:
(x + getal1)(x + getal2)


bf (d + 8)(d + 3)
bg (x - 10)(x - 4)


bh (a + 5)(a - 6)
bi (p + 5)(p - 3)
-

Alleen een vergelijking van de vorm A x B = 0  kun je splitsen. Een vergelijking 
van de vorm A x B = 88  niet.

-

E:  Nogmaals vergelijkingen en oppervlaktepuzzels

Los de volgende vergelijkingen op.

bj x2 – 8x = 9
x2 – 8x – 9 = 0
(x + 1)(x – 9) = 0
x + 1 = 0  of x – 9 = 0
x = –1  of  x = 9

bk a2  + 11a = –24
a2  + 11a + 24 = 0
(a + 8)(a + 3) = 0
a + 8 = 0  of  a+ 3 = 0
a = –8  of  a = –3

bl w2 + 5w -14 =0
(w + 7)(w – 2) = 0
w + 7 = 0  of  w – 2 = 0
w= –7  of  w = 2


bm b2 + 4 = 5b
b2 – 5b + 4 = 0
(b – 4)(b – 1) = 0
b – 4 = 0  of  b – 1 = 0
b= 4  of  b = 1


bn 8x2 – 64 = 0
8x2 = 64 
x2 = 8
x = (8  of x = -(8
bo 0,7x + 0,1x2 + 1,2 = 0
7x + x2 + 12 = 0
x2 + 7x + 12 = 0
(x + 3)(x + 4) = 0
x + 3 = 0  of x + 4 = 0
x = –3  of  x = –4

bp (x – 6)2 –3x = 0
x2 – 12x + 36 –3x = 0
x2 – 15x +  36 = 0
(x – 3)(x – 12) = 0
x = 3  of  x = 12

bq 3(x + 7)2 = 48
(x + 7)2 = 16
x + 7 = 4 of x + 7 = –4
x = –3  of  x = –11

br 3x2 – x – 2 = (x + 3)(x +2)
3x2 – x – 2 = x2 + 5x + 6
2x2 – 6x – 8 = 0
x2 – 3x – 4 = 0
(x + 1)(x – 4) = 0
x = –1  of  x = 4

bs (2x + 3)2 = (3 – x)2
4x2 + 12x + 9 = 9 – 6x + x2 
3x2 + 18x = 0
3x(x + 6) = 0
x = 0  of  x = –6



-

Opdracht 3 
x2 + 4x =32 

De figuur hiernaast bestaat uit een vierkant waaraan twee rechthoeken zijn vastgeplakt. De oppervlakte van deze figuur is 32. 

bt x2 + 4x =32
x2 + 4x –32 = 0
(x + 8)(x – 4) = 0
x = –8  of  x = 4

bu x = –8 heeft geen betekenis. Een lengte kan niet negatief zijn.

Opdracht 4 
Oppervlakte = (x – 7)(x – 4) = 54

Los op:

(x – 7)(x – 4) = 54

x2 – 11x + 28 = 54

x2 – 11x – 26 = 0

(x + 2)(x – 13) = 0

x = 13   (x = -2 kan niet)


bv Maak er één groot vierkant van.
Dat vierkant heeft een zijde van  z + 7, dus een oppervlakte van  (z + 7)2
Om het grijze gedeelte te krijgen moeten er twee vierkantjes met zijde z eraf gehaald worden. Je krijgt dan: (z + 7)2 – 2z2 = 73

bw (z + 7)2 – 2z2 = 73
z2 + 14z + 49 –2z2 = 73
–z2 + 14z – 24 = 0
z2 – 14z + 24 = 0
(z – 2)(z – 12) = 0
z = 2   (z = 12 kan niet)
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Oppervlakte = 73
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Oppervlakte = 88





Hoe groot is x?
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